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课题1　金刚石、石墨和C60测试时间:15分钟一、选择题1.活性炭可用来除去冰箱中的异味、净化饮用水等,这是利用活性炭的()A.稳定性B.还原性C.可燃性D.吸附性答案　D　活性炭是碳单质的一种,具有疏松多孔的结构,有较强的吸附性,能够用来...
课题1　金刚石、石墨和C60
测试时间:15分钟
一、选择题
1.活性炭可用来除去冰箱中的异味、净化饮用水等,这是利用活性炭的()
A.稳定性
B.还原性
C.可燃性
D.吸附性
答案　D　活性炭是碳单质的一种,具有疏松多孔的结构,有较强的吸附性,能够用来除去冰箱中的异味、净化饮用水等。
2.(2025湖北荆州中考)金刚石、石墨、C60的化学性质相似,但物理性质相差甚远,这是因为()
A.构成它们的原子大小不同
B.构成它们的原子数目不同
C.构成它们的原子种类不同
D.构成它们的原子排列方式不同
答案　D　金刚石、石墨、C60的化学性质相似,物理性质却有很大差异,其原因是碳原子的排列方式不同。
3.碳单质的存在形式有多种,用途各不相同。下图中体现活性炭用途的是()
答案　D　石墨较软,在纸上划过会留下痕迹,常用来制铅笔芯;石墨具有优良的导电性,常用来制干电池的电极;金刚石是天然存在的最硬的物质,可用来制玻璃刀头;活性炭具有吸附性,可用来净水。
4.有关反应2CuO+C
2Cu+CO2↑的下列说法正确的是()
A.CuO具有氧化性
B.C发生了还原反应
C.反应前后氧元素的化合价发生了改变
D.反应前后固体质量不变
答案　A　在该反应中,CuO失去氧发生还原反应,具有氧化性。
二、填空题
5.Cu的常见化合价有+2和+1,+1价的铜的化合物称为亚铜化合物。
(1)写出下列物质的化学式:氧化铜　　　,氧化亚铜。
(2)高温时,氧化铜可被木炭还原为铜,反应的化学方程式是。
(3)氧化亚铜是一种红色粉末。加热时,氧化亚铜能与氧气发生化合反应,反应的化学方程式是;利用这一性质可检验氮气中是否含有氧气(装置如图所示),判断氮气中含有氧气的现象是。
答案(1)CuO
Cu2O
(2)C+2CuO
2Cu+CO2↑
(3)2Cu2O+O2
4CuO　红色粉末变成黑色
解析(1)根据化合物中各元素正、负化合价的代数和为0的原则可以得出氧化铜和氧化亚铜的化学式分别为CuO、Cu2O。(3)红色的氧化亚铜在加热条件下与氧气反应生成黑色的氧化铜。
6.科学家发现C60的每个分子是由60个碳原子构成的,它的形状像足球(如图C所示),因此又叫足球烯。另一种碳的单质——碳纳米管,是由呈六边环形排列的碳原子构成的管状大分子(如图D所示)。图A、图B分别是金刚石和石墨的结构示意图,图中小球均代表碳原子。
用你所学到的化学知识回答下列问题。
(1)
金刚石、石墨、足球烯、碳纳米管物理性质有较大差异的原因是。
(2)常温下,足球烯和碳纳米管的化学性质是否活泼?简要说明理由:。
(3)请你设计一个方案,证明足球烯和碳纳米管都是由碳元素组成的(以足球烯为例,用文字简要叙述):。
答案(1)碳原子的排列方式不同(2)不活泼,因为碳原子的最外层电子数为4,常温下不易得失电子(3)将足球烯放在充满氧气的密闭容器里使之燃烧,测定其生成物是二氧化碳,且二氧化碳里所含碳元素的质量等于燃烧后足球烯所减少的质量
解析(1)金刚石、石墨、足球烯、碳纳米管都是由碳元素组成的不同单质。但由于碳原子的排列方式不同,它们的物理性质有较大差异。(2)足球烯、碳纳米管都是由碳元素组成的碳单质,由于碳原子的最外层电子数为4,常温下不易得失电子,故这些碳单质在常温下的化学性质很稳定。(3)要想证明足球烯和碳纳米管都是由碳元素组成的单质,首先利用其可燃性证明其含有碳元素,其次通过定量测定证明其只含碳元素。
三、计算题
7.将30
g木炭和氧化铜粉末的混合物加热一段时间后冷却,称得剩余固体为25.6
g。计算:
(1)生成了多少克CO2?
(2)生成了多少克Cu?
(3)有多少克CuO参加了反应?
答案(1)4.4
g(2)12.8
g(3)16
g
解析　根据质量守恒定律可知,生成二氧化碳的质量为30
g-25.6
g=4.4
g。
设生成Cu的质量为x,参加反应的CuO的质量为y。
2CuO+C
2Cu+CO2↑
160
128
y
x
4.4
g
=　解得:y=16
g
=　解得:x=12.8
g。
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